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Nazdar!

Caute malyndrci, malyndrky, malyndrcatd! Preslo pdr dni (tyzdriov, mesia-
cov...), a tak som tu s novou sériou NajlepSicho Korenspondencéného Semindra
Na Swvete, v istych kruhoch tiez zndmeho ako Malyndr. Ako vidy, dostdva sa k
vdm neskor ako vZdy, ale mevadi, o to menej casu vdm aspomn ostane, aby ste
sa nad nim trdpili:) A ¢o sa vlastne medzidasom udialo? Mikuckého hebuckého
zagka ste (takmer) zachrdnili, takZe tu mdme novi zdpletku exkluzivne len pre
Vis. Ocakdvajte viac napdtia, necakanych zvratov, romantiky a samozrejme aj
matiky:) Tu sa moje poslanie konci, rad je na Vis. Tak smelo!

mw@ﬂw//z/
Vzoroveé riesenia dloh 2. série Zimnej Casti

Uloha é&. 1:
opravoval Lucia Fabisikova & Viado ,,Droopy“ Novdk

Zadanie:

Baca si spomenul len na to, ze ak by svoje ovce rozdelil do dvojic, jedna by
mu zvysila. Ak by ich rozdelil do trojic, takisto by mu jedna zvysila. Ak by ich
rozdelil do péatic, tiez by mu zvysila jedna ovca a ak by ich rozdelil do Sestic, stéle
by mal jednu ovcu nazvys. Ak by ich vSak rozdelil po siedmich, neostala by mu
ani jedna ovca nazvyS. Kolko najmenej oviec ma baca?

V tomto priklade pomahali deti zistif bacovi, kolko najmenej oviec vlastni.
Existuje viacero moznosti, ako sa to d4 vypocitat. Ukdzeme vam dve - jednu
jednoduchsiu a druhi, ktord je skor uréend starsim riesitelom.

Riesenie 1:

Baca ma ovce, nevie sice ich pocet, ale vie, ze ak by ovce rozdelil do skupin
po sedem, ziadna by nezostala nazvys, ¢ize pocet oviec musi byt ndsobkom 7,
to je 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56, 63, 70, 77, 84, 91, 98, 105, 112, 119,... Ak by
ovce rozdelil po 2, 3, 5 alebo 6, zvysila by jedna. Z toho vyplyva, Ze pocet oviec
nemdze byt delitelny 2, 3, 5 ani 6. Z nasho radu nésobkov 7 teda vyla¢ime tie,
ktoré sa niektorym z tychto c¢isel delit daji. Ostali ndm ¢&isla 7, 49, 77, 91, 119,
atd. Pozrime sa teraz blizsie na nasobky 5: 5, 10, 15, 20, 25, 30,... Ako ste si isto
vsimli, ak je ¢islo delitelné 5, musi konéif na 0 alebo 5. My vSak chceme, aby po
deleni 5 bol zvySok 1, preto hladdme ¢islo o jedno vicsie, konéiace na 1 alebo
6. Z nasho radu vysktsame preto tie, ktoré splnia aj tito podmienku. Prvé také
¢islo je 91. Skuska: 91:2=402zv.1,91:3=302zv.1,91:5=182zv.1,91: 6 = 15
zv.1,91 : 7 = 13 zv.0. Cislo 91 vyhovuje, preto dalej hladat nemusime. Ak by ani
toto nevyhovovalo, museli by sme zacat poditat dalej s vy$Simi nidsobkami &isla
7. rovnakym postupom.
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RiesSenie 2:

Vieme, ze ak ovce rozdelime po 2, 3, 5, alebo 6, zvysi ndm 1 ovca, a Zze musime
najst najmensi mozny pocdet. Ak je nejaké ¢islo delitelné 6, potom je delitelné aj
tri, staci predsa rozdelit skupiny po Sest napoly. Tak isto ¢islo, ktoré je delitelné
sest, je delitelné aj dva, skupiny po Sest by sme v tomto pripade rozdelili kazda
na tri. Preto ndm stac¢i najst éislo delitelné 5 a 6, a kedze mé byt ¢o najmensie,
hladdme najmensi spoloény nasobok 5 a 6, ozna¢me ho nsn. Hladané ¢islo mé
v8ak mat po deleni 5 a 6 zvySok 1, ¢ize k tomuto nsn (alebo k jeho nasobku)
pripoc¢itame 1 a skiisame, ¢i je delitelné 7. Ak 4no, potom je to riesenie. Prvy nsn
je 30, 30 + 1 = 31, ale 31 nie je delitelné 7. Preto nsn ideme néasobit: 30 - 2 = 60,
po pripoéitani 1 je to 61, ¢o tiez nie je delitelné 7. Nasobime dalej: 30 -3 = 90, o
jedno viicsie je 91, a je aj delitelné 7. Cislo 91 je nasim rieSenim, takze baca mal
aspon 91 oviec.

Komentar:

Co dodat na zéaver? Snad len tolko, Ze tuto tlohu ste vyriesili mnohi na
plny pocet bodov. AvSak stéle niektori nepiSete presny postup rieSenia a my
sme potom smutni, Ze vm musime stiahnut za to body:-( Takze piste dlhanske
postupy, pretoze ich radi ¢itame. Dalsie body ste mohli stratit, ak ste neoverili,
¢i skutocne cislo 91 vyhovuje pre vSetky rozdelenia do skupin. Inak sme boli s
va$imi rieSeniami spokojni:-)

Uloha &. 2:
opravovali Tomds Kocak & Katka Potpinkovd
Zadanie:

Vmotoreste pontkali dva druhy polievok (kuraciu a zeleninova), tri druhy
hlavného jedla (vyprazany syr, kuracie miso na smotane a bravéovy rezen), dva
druhy napojov (dzts a minerdlku) a tri druhy zdkuskov (ovocny, ¢okoladovy
a orechovy). Kolko roznych kombinacii jedal si moze Marika vybraf, ak chce
jednu polievku, jedno hlavné jedlo, jeden népoj a jeden zakusok?

Riesenie:
Skiisme si tieto jedla nakreslit. V prvom riadku st polievky oéislované éislami
od 1 do 2. V druhom riadku st hlavné jedla o¢islované ¢islami od 1 do 3. V trefom

riadku st napoje ocislované od 1 do 2 a v poslednom stvrtom riadku sa zakusky
ocislované od 1 do 3.
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Ak si vyberieme polievku s ¢islom 1, ako je to na prvom obrazku, mame
18 mozZnosti na to, ako si vybrat jednu kombinéciu vSetkych Styroch jedal. Ak si
vyberieme polievku éislo 2, je to opif 18 moznosti ako si vybraf jednu kombinaciu
zo vsetkych Styroch jedal. Spolu to je 36 moznosti.

Komentar:

Téato tloha patrila k tym menej naroénym. N4jst vysledok nebolo tazké, ale
vysledok nie je vSetko. Dolezity je aj postup, akym sa tiloha d4 vypocitat. Tato
uloha sa dala pekne vyriesit za pomoci jedného, alebo viacerych obrazkov, ako
ste si mohli v8§imnatf aj vo vzorovom rieSeni. Obrézok je dobra vec, ale nie, ak
nie je napisané, ¢o na obrazku mé bytf. To potom mozZeme len hédat, ¢o to je, a
o tom, ako ste priklad vypocitali, tiez ni¢ nevieme. Ti, ¢o mali spravny vysledok
a prehladny obrazok, napisané ako postupovali, alebo iné pekné a originalne
rieSenie, boli z naSej strany ohodnoteni piatimi bodmi.

Uloha é&. 3:
opravovali Maja ,Cernica® Cernicovd & Vlado ,Droopy“ Novdk

Zadanie:

V noci sa Jozko zobudil a zbadal hrniec zemiakov. Celt porciu rozdelil na
dve rovnaké casti (aby bolo v kazdej rovnako vela zemiakov) a z jednej Casti
polovicu zjedol. Potom §iel zase spat. O chvilu sa zobudila Katka a aby boli
zemiaky chutnejsie, pomiesala ich dokopy. Cela davku, ktora ostala, rozdelila aj
ona na dve rovnaké ¢asti a polovicu z jednej zjedla. To isté potom urobil aj Rado.
Posledna sa zobudila Marika a zjedla vSetkych 27 zemiakov, ¢o ostalo v hrnci.
Kolko zemiakov bolo povodne v hrnci? Ktoré z deti zjedlo najviac zemiakov?

Riesenie:

Najjednoduchsie bude zacat od konca, lebo vieme, kolko zemiakov bolo na
konci, to st tie, ktoré zjedla Marika. Rado rozdelil zemiaky na polovice a tie
zase na polovice. Vznikli ndm 4 rovnaké casti, z ktorych jednu zjedol Rado a 3
nechal Marike. Marika zjedla 27 zemiakov, to st tie tri éasti, takZe jedna cast je
27:3=9 zemiakov. V kazdej zo Styroch casti teda bolo 9 zemiakov, a jednu z nich
zjedol Rado (OBR. 1). Predtym, ako Rado zjedol svojich 9 zemiakov, boli v hrnci
vSetky Styri Casti, teda 4x9=36 zemiakov. Pred nim jedla Katka, ta tiez rozdelila
zemiaky na 4 rovnaké Casti, z toho jednu zjedla a zvySok nechala. Ten zvysSok bolo
36 zemiakov v troch cCastiach. V jednej Casti bolo 36:3=12 zemiakov, takisto v
tej, ktora zjedla Katka, ¢o znamené, ze Katka mala v hrnci na zaciatku 4x12=48
zemiakov (OBR. 2). Aj Jozko nechal Katke tri rovnaké ¢asti zemiakov, a jednu
taki zjedol. Jozko nechal v hrnci 48 zemiakov, a tvorili ich tri ¢asti. Stvrta ast
zjedol. Ak 48 su tri Gasti, potom jedna cast je 48:3=16 zemiakov, tolko zjedol
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Jozko. Na zacdiatku museli byt v hrnci vSetky Styri ¢asti, ¢o je 16x4=64 zemiakov
(OBR. 3). V prilozenych obrazkoch mozeme zretelne vidiet, kolko zemiakov zjedli
jednotlivé deti: Marika: 27 Rado: 9 Katka: 12 Jozko: 16 Najviac zemiakov zjedla

Marika.

Komentar:

Celkovo vés chceme pochvélif. Celé riesenie bolo postavené na spravnom
porozumeni zadaniu tlohy. Preto tym z vas, ¢o ste nejaky ten bodik stratili,
by som pri podobnych tlohdch radil niekolkokrat si precitat zadanie, aby ste
ndhodou nevyriesili nie¢o iné, ako sme od vas chceli. Druh4 velmi ndpomocné
vec, na ktort by som chcel upozornit, je pouzivanie ndkresov pri rieSeni prikladu.
Aj v pripadoch, kde sa nejedna o geometrickt tlohu, sti naozaj velmi ndpomocné.
To si moézete v8imnat aj v niektorych vzorovych rieSeniach ku prikladom. Preto
uz len pokracujte v takych peknych a hlavne spravnych rieseniach ako v tomto
priklade.

Uloha é&. 4:
opravovali Marcel Stubria & Ada Szilagyiovd
Zadanie:

Straze pred branou sa pravidelne menia kaZzdé tri hodiny, stard straz od-
chédza cez branu do dvora a nova o chvilu prichaddza pred branu. Medzitym je
brana chvilu otvorend a nikto ju nestraZi, deti by sa stihli preSmyknit. Predpo-
sledn& vymena strazi bola pred pitkrat takym dlhym ¢asom, aky este chyba do
najblizsej vymeny. O kolko mintt bude najblizsia vymena strazi?

Riesenie:

Ako prvé si zistime, s akym ¢asom méame pocitat, teda kolko hodin prejde
od predposlednej vymeny po nasledujicu. Od jednej vymeny po dalsiu si to 3
hoidiny, ale treba si uvedomit, Ze medzi predposlednou a nasledujicou vymenou
je este jedna, a to posledna. Preto od predposlednej po posledntu prejda 3 ho-
diny a od poslednej po nasledujticu tiez 3, ¢o je spolu 6 hodin. Dalej vieme, Ze
5-krat taky dlhy ¢as uz presiel, aky este musime pockat. Cize preslo nejakych
5 rovnakych dielov ¢asu a jeden taky isty diel eSte ostava. Spolu je to 6 rov-
nakych dielov, ktoré tvoria dokopy 6 hodin. Isto je vam uZ jasné, Ze jeden diel
je potom 1 hodina. Znamend to, Ze 5 dielov (pét hodin) uZ preslo a jeden diel
(jedna hodina) ostava do dalsej vymeny. Otdzka bola vSak kolko je to mintt.
KedZe jedna hodina je 60 minat, do nasledujiicej vymeny ostéva este 60 mintt.
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3 hodiny 3 hodiny

' ' ' L

5 dielov 1 diel

Komentar:

Prva a najcastejsia chyba bola v nepochopeni zadania-zabudli ste na to,
Ze medzi predposlednou a nasledujicou vymenou je eSte ta4 posledna. Ak ste aj
potom zySok vypoditali dobre, nemohol vam vyjst spravny vysledok. Na druhej
strane, mnohi ste dobry vysledok mali, ale niektori ste zase zabudli napisat ho v
minatach. Nasli sa vSak aj velmi pekné rieSenia, za ¢o vas chvalim.

Uloha é&. 5:
opravoval Riso Dubiel

Zadanie:

Jozko si v§imol, Ze na chodbe je na stene 7 rovnakych svietnikov. V kazdom
svietniku st dve sviecky, modra a ¢ervena. Okrem tychto svietnikov je pri dverach
eSte jedna Gervena sviecka. Sviecky vrhaji na steny tiene v tvare obdlznikov. Tieni
kazdej modrej sviecky mé strany dlhé 2 cm a 7 cm, tien kazdej Cervenej ma strany
alebo Cervenych?

Riesenie:

Prvé vec, ktord by nds mohla zaujimat, je pocet sviecok - kolko tam vlastne
je tych modrych a kolko cervenych. Sedem svietnikov, v kazdom jedna modra
a jedna Cervend, no a pri dverach je eSte jedna cervena, to mame 7 modrych a
7+1=8 cervenych. Je jasné, ze kazda jedna sviecka nam vrhé jeden tien, a teda
tienov modrych sviecok je 7, zatial ¢o tietiov ¢ervenych sviedok
je 8. Zadanie sa nas pyta, ¢i vicsiu plochu zaberaja tiene
modrych alebo ¢ervenych sviecok. Mali by sme teda porovnat,
i vadsiu cast steny zaberaju tiene vSetkych siedmich modrych
svieCok, alebo tiene vSetkych 6smich ¢ervenych sviecok. No a
teraz prisiel ¢as sa spytat ako tie tiene vlastne vyzeraju. Tak
si ich nakreslime. Ked $tvorc¢eky v tiefioch poratame, zistime,
Ze tienl modrej sviecky zabera dokopy 14 $tvorcekov, zatial ¢o
tien Cervenej sviecky 12 stvorcekov. Teraz si spomenieme na to, ¢o sme si povedali
na zaciatku, ze tieniov Cervenych sviecok je 8 a tych modrych 7, a teda ze dokopy
zaberaju tie Cervené tiene 124+12+12+12+4124124+12+12=8x12=96 Stvorcekov.
No a tie modré zaberajt 14+14+14+414414+14+14=Tx14=98 Stvorcekov. Vicsie
¢islo je samozrejme 98, inak povedané, tiene modrych sviecok zatienuju vacsiu
Cast steny ako tiene Cervenych svie¢ok. Modréa je proste dobré:)

Komentar:

Par z vas porovnalo velkost jedného ”modrého” tiena s jednym ”Eervenym”,
a to nie je tak uplne to, ¢o sme chceli:) Trebalo porovnat celt plochu zatieneni
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.....

ma za tlohu 5 bodov, a som z toho tplne dojaty;)

Uloha é&. 6:
opravoval Katka Potpinkovd & Tomas Kocdk

Zadanie: Veber dal doniest tri rovnaké skatule. Na jednej bol vrchndk s né-
pisom JABLKO-HRUSKA, na druhej JABLKO-JABLKO a na tretej HRUSKA-
HRUSKA. Potom povedal: ,V $katuliach sa jablkd a hrusky, tak ako to vidite
na vrchnakoch, teda v jednej st dve jablka, v dalSej dve hrusky a v poslednej
jedna hruska a jedno jablko. Vrchndky som vymenil tak, Ze ani jeden nie je na
spravnej Skatuli. MoZete vytiahnut jeden kus ovocia z ktorejkolvek skatule (no
iba z jednej). Do Skatule sa pritom nesmiete pozriet. Potom mi musite povedat,
v ktorej Skatuli je aké ovocie.* Z ktorej skatule maju deti vytiahnut ovocie a ako
im to pomdzZe, aby urdili, kde je aké ovocie?

Riesenie:

Pre zjednodusenie si ozna¢enia JABLKO ~ JABLKO, JABLKO — HRUSKA
a HRUSKA —- HRUSKA skratime a budeme pouzivat uz len JJ, JH a HH. Najskor
sa pozrime na to, ako mohol Veber vrchnéky vymenit. Pévodne boli vrchnéky
na spravnych skatuliach, ako je to na prvom obrazku. Vrchnak z prvej skatule
ozona¢ny pismenami HH mohol dat na dve rozne miesta. Ak Veber presunul vr-
chnak HH na skatulu JH, tak vrchndk JJ nesmie ist na Skatulu s oznadenim JJ
a teda musi ist na Skatulu HH. T4to moznost je na druhom obrazku. Druhd moz-

nost je, ze Veber presunul vrchndk HH na skatulu
JJ. v takum pripade vrchndk JH nemoze byt na ska- @ @ g
tuli s oznacenim JH a tak musi byt na Skatuli HH. w w m

Pre posledny vrchndk ostala posledné skatula. Vr-
chndk JJ pdjde na skatulu s oznacenim JH. Takéto

moznost je na trefom obrazku. Kedze vrchnak HH m @ @
uZ nemdZeme presuntt na int Skatulu, tak moZnosti m w w
na druhom a tretom obrézku s jediné moznosti ako

mohol Veber vymenit vrchnaky na gkatuliach. Co si

teraz mozeme vSimnut? Ak by som vytiahli ovocie
spod vrchnéka s napisom JJ, moze sa stat, ze vytiah- @ g @
neme hrusku. KedZe pod vrchndkom JJ méze byt iba w w w

JH, alebo HH, neviem rozhodniit, ¢o sa v skuto¢nosti

pod vrchnakom nachadza. Ak by som vytiahol jablko zo Skatule na ktorej je na-
pisané HH, opif neviem rozhodnuf ¢o v skutocnosti pod vrchndkom je. Takze
tieto dve moznosti asi nebudu tie spravne. Tak teda sktsim poslednii moznost.
Mozu nastat dve situdcie. Ak vytiahnem jablko zo Skatule na ktorej je napisané
JH, v tejto skatuli st v skuto¢nosti dve jablké. v skatuli s ndpisom HH uz dve
hrusky byt nemozu, a tak je v nej jablko a hruska a v poslednej Skatuli s napi-
som JJ uz moézu byt jedine dve hrusky. To je rozmiestnenie vrchnédkov ako na
druhom obrazku. Druh3 situécie je, ak vytiahnem hrusku zo skatule, na ktorej je
napisané JH. V tejto skatuli st v skutoc¢nosti dve hrusky. Na skatuli s napisom
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JJ uz nemoézu byt dve hrusky, a tak jediné, ¢o v tejto skatuli moze byt, je jablko
a hrugka. V poslednej skatuli s ndpisom HH mo6zu byt len dve jablka. Teraz sme
dostali moznost, ktord je na trefom obrazku. Deti by mali vytiahnat ovocie zo
skatule s napisom JH.

Komentar:

Pri tejto tilohe bolo vela spravnych rieseni. Jediny problém je, Ze nie kazdy
pise postup riesenia.

Za podporu a spolupracu dakujeme
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